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Ра да Дра ин ца, ана ли зи ра не су ње го ве по зо ри шне кри ти ке, а на ро чи та па жња је по-
кло ње на ра до ви ма ко ји су ве за ни за по зо ри ште у Ско пљу. 

Из пре гле да те мат ско-про блем ске усмје ре но сти ра до ва у Збор ни ку и по је ди-
нач ног уви да у сва ки од њих, из во ди мо за кључ но ми шље ње о при спје лим ра до ви ма 
и Збор ни ку у цје ли ни: 

По ка за ло се ве о ма и ви ше стру ко оправ да ним ор га ни зо ва ње ова квог на уч ног 
ску па. До би ли смо до и ста но ва чи та ња и ин тер пре та ци је пје снич ких, про зних и 
кри тич ких дје ла Ра да Дра ин ца и сте кли но ве уви де у ње го во ства ра ла штво. Мо жда 
би вре де ло раз мо три ти шта све од Дра ин че вих дје ла овај Збор ник ра до ва ни је 
„по крио”, па за пет го ди на на пра ви ти ци ља ни скуп по по зи ву са уна пред до го во ре-
ним, „за да тим” те ма ма. Та квим јед ним „ди ри го ва ним” збор ни ком ра до ва, с ослон цем 
на љу де ко ји ће са ре фе ра ти ма до ћи на скуп, мо гло би се у пот пу но сти „по кри ти” 
књи жев но дје ло Ра да Дра ин ца и раз ри је ши ти зна чај на по е то ло шка пи та ња. Док 
се то не збу де, овај збор ник ва ља по здра ви ти и ко ри сти ти.

Др Јо ван М. Де лић
до пи сни члан СА НУ

UDC 821.163.41.09 Andrić I.(049.32)

КРИ ТИЧ КИ ПРИ КАЗ КЊИ ГЕ АН ДРИ ЋЕ ВА СЛИ КА БО СНЕ НА  
РАЗ МЕ ЂУ ПО Е ТИ КЕ И ИДЕ О ЛО ГИ ЈЕ СТА НИ ШЕ ТУТ ЊЕ ВИ ЋА

(Ста ни ша Тут ње вић. Ан дри ће ва сли ка Бо сне на раз ме ђу по е ти ке и иде о ло ги је.  
Ис точ но Но во Са ра је во: За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, 2019, стр. 533)

У из да ва штву За во да за уџ бе ни ке и на став на сред ства, Ис точ но Но во Са ра-
је во, го ди не 2019. об ја вље на је на уч на мо но гра фи ја Ан дри ће ва сли ка Бо сне на раз
ме ђу по е ти ке и иде о ло ги је ау то ра Ста ни ше Тут ње ви ћа. Са др жин ски и ком по зи ци-
о но, на уч на мо но гра фи ја пред ста вља син те зу на уч них до стиг ну ћа у под руч ју 
ис тра жи ва ња по е ти ке и иде о ло ги је у опу су Иве Ан дри ћа из ло же ну кроз 16 на уч них 
сту ди ја ау то ра Тут ње вић, с тим да је ве ћи број ра до ва већ пу бли ко ван у ча со пи си ма, 
из ла ган на на уч ним ску по ви ма док је ма њи број ра до ва пр ву об ја ву до био уну тар 
ове на уч не мо но гра фи је3.

У увод ној сту ди ји, на сло вље ној По е ти ка и иде о ло ги ја (5‒16), ау тор на сто ји 
да пру жи увид у (не)спо ји вост две „са свим раз ли чи те и не срод не ства ри” (6), по-
е ти ке и иде о ло ги је, те же ћи пр вен стве но да пој мо ве об ја сни и раз ло жи. Основ ни 
циљ сту ди је је сте при ка зи ва ње ка ко пој мо ви по е ти ка и иде о ло ги ја функ ци о ни шу 
уну тар књи жев ног де ла, од но сно, ка кав им је ста тус уну тар кон сти ту и са ња сли ке 
све та у јед ном књи жев ном де лу. У сту ди ји по том, ау тор се ба ви Ан дри ће вом при-
чом Ле то ва ње на ју гу и при чом Ор мар То ма са Ма на са крај њим ин тен ци ја ма пре-
и спи ти ва ња схва та ња ствар но сти. По гла вље дру го по ре ду на сло вље но је Схва
та ње ствар но сти као кључ но на че ло ми ме тич ког ка рак те ра умјет но сти (17‒39) 

3 Реч је о тек сто ви ма: За тво ре ни круг не га ти ви стич ке му сли ман ске/бо шњач ке ре цеп
ци је Ан дри ћа (357‒416); Ан дри ћев ска сли ка Бо сне као око сни ца ро ма на Ваз не се ње В. Лу бар де 
(417‒481).
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и оно за по чи ње уви дом у Ари сто те ло ву По е ти ку и прин ци пе ми ме зе. На и ме, ау тор 
на сто ји да кроз ста тич но схва та ње пој ма ми ме зе као ви да по дра жа ва ња ствар но сти 
(„ка кве су би ле или ка кве је су”, „ка кве су пре ма ка зи ва њу и вје ро ва њу љу ди” или 
„ка кве тре ба да бу ду”), по ста ви пи та ње шта је он да ствар ност ко ја је по дра жа ва на. 
Тут ње вић на сто ји да ус по ста вља њем од но са из ме ђу ми ме зе и ст вар но сти по ка же 
про блем: да ли је ствар ност као та ква за и ста ствар на, ре ал на, исти ни та и ко ли ко је 
ми ме за у то ме ве ро до стој на. Ау тор на во ди при мед бу Ђор ђа Јо ва но ви ћа о Ан дри-
ће вом при по ве да њу: ка ко Ан дри ће ва сли ка Бо сне ни је ре ал на, да при по ве да ње 
је сте ре а ли стич но, а ипак је да ле ко од ре а ли зма јер ње гов до жи вљај Бо сне је сте 
са мо ње гов и не ма ве зе са ре а ли змом. Тра гом ових на во да, Тут ње вић за кљу чу је: 
у окви ру ари сто те лов ског на че ла и ста тич ног схва та ња ми ме зе, пре суд ну уло гу 
има на чин схва та ња ствар но сти, а не на че ло ми ме зе као та кво што и пот кре пљу је 
при ме ри ма из Ан дри ће ве и Ма но ве при че. Сту ди ја Со ци јал на ло ка ци ја Ан дри ће вог 
дје ла у свје тлу књи жев не кри ти ке (41‒61) је за пра во де таљ ни пре глед кри тич ке 
ли те ра ту ре о до са да шњим ми шље њи ма о од но су ствар но сти и Ан дри ће вог де ла. 
Ау тор ис ти че ка ко со ци јал на мо ти ва ци ја и ам би јен та ци ја уну тар кри тич ког ис тра-
жи ва ња о Ан дри ћу за вре ђу ју ви ше па жње. Осврт на кри тич ку ми сао о Ан дри ћу 
за по чи ње пер цеп ци јом ста во ва М. Бог да но ви ћа, С. То ма ши ћа док о Ан дри ће вим 
лир ским спи си ма Цр ве ни ли сто ви да је увид кроз М. И. Бан ди ћа, Р. Вуч ко ви ћа, П. 
Џа џи ћа. Тут ње вић скре ће па жњу на кри ти ку о со ци јал ној ло ка ци ји Ан дри ће вог 
по ет ског ства ра ла штва ко ја је за пра во про из вод, ре че но ре чи ма П. Џа џи ћа, гор ког 
не ми ре ња са дру штве ним устрој ством (44). Пу те ви ма до са да шње кри ти ке, пу те ви-
ма И. Се ку лић, М. Ша ми ћа, Н. Ми ло ше ви ћа, К. Осто ји ћа, М. Пер ви ћа пре по зна те 
су на зна че не ин те н ци је кри ти ке со ци јал не ло ка ци је Ан дри ће вог де ла ко је ће у бу-
дућ но сти, са свим си гур но, би ти пло до но сно под руч је на до ла зе ћим кри ти ча ри ма.

Сту ди ја че твр та по ре ду на сло вље на је Ан дри ће ва „сви је тла” сли ка Бо сне 
(63‒102). Осим уви да у при по ве дач ки по тен ци јал Ан дри ћа, ау тор го во ри и о ства ра-
ла штву бо сан ских при по ве да ча, у пр вом ре ду о Пе тру Ко чи ћу, Све то за ру Ћо ро ви ћу, 
али и о Мар ку Мар ко ви ћу, Еми лу С. Пе тро ви ћу. Ау тор по ка зу је на чи не кон сти ту-
и са ње „сви је тле” сли ке Бо сне, с тим да се у Ан дри ћа и она там на сли ка Бо сне са свим 
не не у тра ли зу је. Ба ве ћи се по је ди нач ним књи жев ним оства ре њи ма по ме ну тих 
ау то ра, Тут ње вић пре по зна је тен ден ци о зност као ре зул тат за јед нич ке све сти о уло-
зи умет но сти и ства ра ла штва у жи во ту чо ве ка и раз во ју дру штва, но Ан дри ће ва 
пре да ност умет но сти и по тре ба да се умет ност схва ти као чи сто су бјек тив на по тре-
ба чо ве ка ‒ без ути ли тар них на ме ра – раз лог је што се код ње га гра ни ца из ме ђу 
ства ра ла штва у умет но сти и ства ра ла штва у жи во ту го то во и не ви ди. 

Не што обим ни ја сту ди ја на сло вље на Пред ста ва о Бо сни као там ном ви ла је ту 
као осно ва „по е ти ке” са ра јев ских књи жев ни ка и „кри ви ца” му сли ман ског на ро да 
за по сље ди це тур ске вла сти у Бо сни (103‒191) за по че та је ана ли зом тро том ног 
де ла М. Ри зви ћа и по ре клом ин спи ра ци је ви ђе ња ли те рар них зби ва ња у БиХ из ме-
ђу два ра та ис пи ти ва њем прет по став ки Гру пе са ра јев ских књи жев ни ка и по ло жа ја 
И. Ан дри ћа. Ау тор си сте мат ски и по и мен це из ла же све еле мен те по е ти ке Гру пе 
са ра јев ских књи жев ни ка кроз је да на ест та ча ка. За тим, осно ви ци по е ти ке Гру пе 
ко ја се са сто ји у пред ста ви Бо сне као там ног ви ла је та, Тут ње вић су прот ста вља 
ро ман ти чар ске осо бе но сти са те жњом да при ка же ме ђу соб не слич но сти. Тут ње вић 
са оп шта ва о кон сти ту и са њу књи жев но сти као књи жев но сти БиХ ко ја се от кри ва у 
но вом ли те рар ном ква ли те ту за сно ва ном на све оп штем су бли ми ра њу ге о граф ских, 
исто риј ских, пси хо ло шких и мен тал них ком по не на та. У окол но сти ма кон сти ту и-
са ња књи жев но сти, Тут ње вић ис ти че тек сто ве И. Се ку лић и М. Бог да но ви ћа о 
Ан дри ћу као под ло гу за ства ра ње по себ ног књи жев ног зна ка Бо сне чи не ћи осврт и 
на књи жев ну гра ђу и на ње ну умет нич ку тран спо зи ци ју ко ја је до при не ла вас по-
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ста вља њу сли ке о Бо сни као там ном ви ла је ту. Не што ви ше о Гру пи са ра јев ских књи
жев ни ка ау тор са оп шта ва у сту ди ји Иво Ан дрић и Гру па са ра јев ских књи жев ни ка 
(193‒215) у ко јој се ба ви ге не зом и ства ра ла штвом Гру пе ко ја је у то вре ме пред ста-
вља ла са вре ме но и мо дер но уре ђе но дру штво пи са ца. На по ре до са тим, Тут ње вић 
да је увид у Ан дри ће ву ак тив ност уну тар ра да Гру пе ба ве ћи се ње го вим пу бли ка-
ци ја ма и при ло зи ма у њи хо вим збор ни ци ма. Ау тор ис ти че ва жност и зна чај Ан дри-
ће ве са рад ње са Гру пом са ра јев ских књи жев ни ка као и ути цај ко ји је та са рад ња 
има ла на де лат ност Гру пе ис ти чу ћи да Ан дрић ни је био ме ђу ње ним осни ва чи ма 
ни ти је у Гру пу са ра јев ских књи жев ни ка ика да зва нич но био при мљен.

Сту ди ја По ли тич ки ста тус И. Ан дри ћа у свје тлу јед ног но вог из во ра (217‒236) 
пред ста вља Тут ње ви ће во ис пи ти ва ње и кри тич ки при каз књи ге Иво Ан дрић у днев
ни ку Ро до љу ба Чо ла ко ви ћа ко ју је при ре дио др Здрав ко Ан то нић. На сло вље на као 
На ци о нал ни аспект ре цеп ци је дје ла Иве Ан дри ћа (237‒288) јед на је од нај ре ле вант-
ни јих сту ди ја у мо но гра фи ји. Тут ње вић се ис црп но ба ви ре цеп ци јом Ан дри ће вог 
де ла: и оном по зи тив ном и оном не га тив ном при да ју ћи обе ма рав но мер ног про сто-
ра да не што о се би ка жу. Про ла зе ћи кроз исто риј ске тре нут ке це ло куп не Ан дри ће ве 
кри ти ке, ау тор ука зу је на по чет ке и то ко ве сво је вр сне кам па ње про тив Ан дри ћа 
у име „кри ви це” пре ма Му сли ма ни ма, од но сно, у име не до стој ног при ка зи ва ња 
Му сли ма на чи ме је под ста као ши ре ње не тр пе љи во сти и мр жње пре ма њи ма. Пре ма 
Тут ње ви ћу, ка те го ри ја мр жње при пи са на Ан дри ћу пре не та је на ње го во де ло и 
умет нич ку вред ност те је са мим тим њо ме ство ре но пло до но сно под руч је за да ље 
кон струк ци је и ми сти фи ка ци је Ан дри ће ве вред но сти и као умет ни ка и као чо ве ка. 
По ред број них, ме ђу не га тив ним кри тич ким гла сом, Тут ње вић из два ја ре чи М. А. 
Му ла ли ћа као и ре чи Мух си на Ри зви ћа. По ред још број ни јих, уну тар по зи тив не 
кри тич ке ре цеп ци је о Ан дри ћу, ау тор из два ја од брам бе ни и по хвал ни тон ре чи Во-
ји сла ва Мак си мо ви ћа. Из но ва пра ве ћи осврт на по ло жај Му сли ма на у Ан дри ће вом 
ства ра ла штву, у сту ди ји Ан дри ћев ска сли ка сви је та и му сли ман ска/бо шњач ка књи
жев но сти (289‒299), Ста ни ша Тут ње вић пре и спи ту је на ко ји на чин уни вер зал на 
сли ка све та, у ко јој Му сли ма ни за у зи ма ју цен трал но ме сто, мо же да се до ве де у 
ве зу са кон сти ту и са њем по себ не му сли ман ске/бо шњач ке на ци о нал не књи жев но-
сти за кљу чу ју ћи да је та књи жев ност на ста ла у окри љу и под ути ца ји ма срп ске и 
хр ват ске књи жев но сти (299). На ста нак те књи жев но сти ко ре спон ди ра са про це сом 
иден ти фи ка ци је људ ске за јед ни це на атри бу ти ма на ци о нал ног ка рак те ра. Уо ста лом, 
она се и да нас ис по ма же ан дри ћев ском сли ком све та иа ко ту исту сли ку де ли мич-
но од ба цу је. 

При мет но је да у на уч ној мо но гра фи ји Тут ње ви ћа ва жно ме сто за у зи ма ју ис тра-
жи ва ња по во дом Ан дри ће вог од но са и ста ва пре ма Му сли ма ни ма. Још је дан, знат-
но де таљ ни ји осврт на ра зно вр сну и сло же ну (не га тив ну) ре цеп ци ју Ан дри ће вог 
ства ра ла штва дат је у сту ди ји Ан дрић и Му сли ма ни – о јед ном ви ду ре цеп ци је дје ла 
Иве Ан дри ћа (301‒318). Сту ди је на о чи глед истим ау то ро вим ци љем по ве за не, кон-
цизнa су и пе дант но из ло же на син те за Тут ње ви ће вих де таљ них ис тра жи ва ња. 
Сту ди ју „При по вјед но обеш чо вје чи ва ње бо сан ских му сли ма на” (319‒334) Тут ње вић 
за по чи ње на во ђе њем још јед не књи ге ко ја за сту па до ка зи ва ње Ан дри ће ве „кри-
ви це” по во дом не га тив не сли ке исла ма и Му сли ма на. Реч је о књи зи Ру сми ра Мах-
мут ће ха ји ћа Ан дри ћев ство. Про тив ети ке сје ћа ња. Мах мут ће ха јић по ла зи од сли-
ке ко ју по сма тра као је ди но Ан дри ће ву/ан дри ћев ску, а то је књи жев на сли ка Бо сне 
у ко јој Му сли ма ни има ју цен трал но ме сто. Упра во ту, Тут ње вић скре ће па жњу: тај 
књи жев ни фе но мен осли кан у спе ци фич ној сли ци Бо сне ни је Ан дри ће вог по ре кла 
већ су у ства ра њу те сли ке уче ство ва ли и свој до при нос да ли ка ко бо сан ски, та ко 
и дру ги при по ве да чи (321). Отва ра ју ћи исто ри јат на стан ка та кве књи жев не сли ке 
Бо сне, ау тор по ла зи од пр ве збир ке из му сли ман ског жи во та у Бо сни (Ха џи Ни ко 
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Бе са ро вић, 1888), за тим, ука зу је на ро ма не и при по вет ке у ства ра ла штву Ћо ро ви ћа, 
Шан ти ћа, Ко чи ћа као и на је дан по се бан, но во на ста ли жан ров ски по јам „бо сан ска 
при по ви јет ка”, али, ка ко Тут ње вић за кљу чу је, основ ни мо тив за на ста нак та кве 
сли ке и до ми на ци ју му сли ман ских еле ме на та у њој је, пре све га, књи жев ног, а не 
иде о ло шког, мо рал ног, по ли тич ког, исто риј ског, те о ло шког по ре кла. Про блем и 
ре ше ње не га тив не ре цеп ци је Ан дри ће вог де ла је то што ау то ри ту сли ку, ко ја би 
тре ба ло да се раз ма тра на естет ском пла ну и да се вред ну је у скла ду са естет ским 
ме ри ли ма и за ко ни ма, упор но по ку ша ва ју да из ме сте на исто риј ски, иде о ло шки, 
мо рал ни и по ли тич ки план. Из ла га њем ста во ва и по сту па ка Мах мут ће ха ји ћа ко ји 
се ти чу Ан дри ће ва де ла, Тут ње вић спрет но раз ла же и про бле ма ти зу је кон ста та ци-
је Мах мут ће ха ји ћа по ка зу ју ћи да по ме ну ти ау тор пр вен стве но не до вољ но по зна је 
де ло ве, сло је ве и аспек те књи жев не сли ке о Бо сни и да ње гов циљ ни је све стра но 
и ду бље ис тра жи ва ње Ан дри ћа већ је циљ тран сфор ми са ње књи жев ног тек ста у 
иде о ло шко и по ли тич ко ору ђе мр жње. 

Си сте ма ти зо ван и це ло вит пре глед по ну ђен је у сту ди ји Ге не за јед ног аспек та 
ре цеп ци је дје ла Иве Ан дри ћа (335‒356) у ком ана ли тич ки при сту па Му ста фи Му-
ла ли ћу (текст Но бе ло вац Иво Ан дрић и ње го во на гра ђе но дје ло На Дри ни ћу при ја) 
и Ру сми ру Мах мут ће ха ји ћу (књи га Ан дри ћев ство. Про тив ети ке сје ћа ња.). За че-
так не га тив ног од но са пре ма Ан дри ћу, ау тор пре по зна је још уну тар еми гран ских 
кру го ва, за тим, кроз рад М. Му ла ли ћа на кон ког сле ди спе ци ја лан број ли ста Vox 
по све ћен Ан дри ћу до Н. Кру ше вља ко ви ћа ко ји је пи сао за еми грант ски лист Бо сан
ски по гле ди (а ко ји је за јед но са Vox-ом под по кро ви тељ ством уред ни штва Ади ла 
Зул фи кар па ши ћа). Као цен трал ни и нај ве ћи рад, Тут ње вић ис ти че рад Шу кри је 
Кур то ви ћа На Дри ни ћу при ја и Трав нич ка хро ни ка од Иве Ан дри ћа у свје тлу брат
ства и је дин ства: „То је ини ци јал ни, кључ ни текст ко јим се за чи ње по ме ну ти вид 
не га тив не ре цеп ци је Иве Ан дри ћа у од но су на Му сли ма не” (339). 

У сту ди ји За тво ре ни круг не га ти ви стич ке му сли ман ске/бо шњач ке ре цеп ци
је Ан дри ћа (357‒416), ау тор си сте мат ски из ла же узро ке, ко ре не и по сле ди це та кве 
вр сте пер цеп ци је пре и спи ту ју ћи ле ги ти ми тет дис кур са о му сли ман ској „кри ви ци”. 
Оно шта се на ме ће као нај ре ле вант ни је је сте све при сут на те жња ка ин вер зи ји исто-
риј ске и умет нич ке исти не ко ју Тут ње вић пре до ча ва про ши ри ва њем ли сте за го вор-
ни ка не га тив ног од но са пре ма Ан дри ћу. У овој сту ди ји, ау тор се освр ће и ка са-
вре ме ним ис тра жи ва чи ма Ан дри ће вог ства ра ла штва и у пр ви ред из два ја Бо ри са 
Бу ла то ви ћа (књи га Окле ве та на књи жев ност, 2017) као и Зо ра на Ми лу ти но ви ћа 
(Бит ка за про шлост, Иво Ан дрић и бо шњач ки на ци о на ли зам, 2018) при до да ју ћи 
ана ли зи и де ло исла мо ло га Ми ро љу ба Јев ти ћа Ислам ска ви зи ја све та код Иве Ан дрића. 
Ана ли тич ки при ступ ро ма ну Ваз не се ње В. Лу бар де и ро ма ну Нож В. Дра шко ви ћа 
пред мет је сту ди је Ан дри ћев ска сли ка Бо сне као око сни ца ро ма на Ваз не се ње Воји
сла ва Лу бар де (417‒481). Тут ње вић нај пре из ла же де таљ ну ге не зу жи во та и ствара-
ла штва В. Лу бар де скре ћу ћи па жњу на из ве сно по зајм љи ва ње ан дри ћев ске сли ке 
Бо сне у ви ду пред ста ве Бо сне као „там ног ка ра ка за на” ко ја је, ка ко ау тор сма тра 
„при лич но од бој на ли те ра ри за ци ја ау тен тич не Ан дри ће ве сли ке Бо сне” (427). Ба-
ве ћи се тех но ло ги јом ин вер зи је по е ти ке и иде о ло ги је при сут ном у до са да шњим 
ви до ви ма ту ма че ња Ан дри ће ве сли ке Бо сне, Ста ни ша Тут ње вић у сту ди ји на сло-
вље ној Ан дри ћев ска сли ка Бо сне – сви јест о дру гом на раз ме ђу по е ти ке и иде о ло
ги је, или по е ти ка тур ског сви је та (483‒503) по ла зи од ана ли зе јед ног од нај ра ни јих 
Ан дри ће вих ра до ва: реч је о при по ве ци За ло го ро ва ња (1922). Тут ње вић ис тра жује 
по е ти ку тур ског све та уну тар већ на ве де не и уну тар при по ве да ка Мост на Же пи, 
Ани ки на вре ме на, Ма ра ми ло сни ца, Мрак над Са ра је вом по ка зу ју ћи ка ко Ан дри ће ва 
по ет ска и естет ска до стиг ну ћа над вла ђу ју сва исто риј ска, иде о ло шка и мо рал на 
зна че ња. На по слет ку, сту ди јом на сло вље ном Ку ћа на оса ми Иве Ан дри ћа, што је 
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ина че и пост хум но об ја вље на Ан дри ће ва збир ка при по ве да ка, Тут ње вић ана ли зом 
мо ти ва, ли ко ва, рад њи на сто ји да ус по ста ви исто вр сну ау тен тич ност и ква ли тет 
по сто ја ну и у прет ход ним Ан дри ће вим де ли ма.

На кра ју књи ге, на ла зи се по гла вље ин фор ма тив ног ка рак те ра По да ци о тек
сто ви ма (513‒515) у ком ау тор да је по пис сво јих пу бли ко ва них сту ди ја. На кон Ин
дек са име на (515‒520), на ла зи се реч ау то ра у ви ду за себ ног по гла вља Уз ову књи гу 
(521‒529) у ко ме чи ни фи нал ни осврт на основ не прет по став ке сво је књи ге као и 
на глав не пре о ку па ци је сва ке сту ди је по на о соб.

Мо ти ви са на ра зно смер ним аспек ти ма Ан дри ће вог де ла, а пре све га од но сом 
кри ти ке пре ма но бе лов цу, књи га Ан дри ће ва сли ка Бо сне на раз ме ђу по е ти ке и 
иде о ло ги је Ста ни ше Тут ње ви ћа је сте ци ште по све дру га чи јег при сту па књи жев ном 
ства ра ла штву као та квом. Ба ве ћи се ан дри ћев ском сли ком Бо сне као сли ком там-
ног ви ла је та, ау то ро ва крај ња ин тен ци ја је сте по ку шај до ка зи ва ња те пред ста ве 
као са мо јед не иде о ло шке ми сти фи ка ци је. Иста те жња по сто ји и у опо вр га ва њу и 
де ми сти фи ко ва њу уста ље них ми шље ња о по е тич ким прет по став ка ма Ан дри ће вог 
ства ра ла штва. Де таљ ним ана ли за ма у ко ји ма син те ти ше и об у хва та обе стра не 
ре цеп ци је, и по зи тив ну и не га тив ну, Тут ње вић на сто ји да (ре)де фи ни ше и про бле-
ма ти зу је (не га тив ни) при ступ Ан дри ће вом ства ра ла штву те же ћи да по ка же шта 
се до го ди ка да се по ет ско, а са мим тим и естет ско за не ма ри у име дру гих, ванк-
њи жев них аспе ка та. Књи га пред ста вља зна чај но на уч но до стиг ну ће јер по ка зу је 
ка ко ре цеп ци ја и кри ти ка ути чу на афир ми са ње и кон сти ту и са ње пи сца по ка зу ју-
ћи из сту ди је у сту ди ју ка ко је, што се Иве Ан дри ћа ти че, та кав аспект не га тив не 
пер цеп ци је са мо јед на сте ре о тип на и ма р ги нал на по ја ва.

Мср Алек сан дра В. Че ба шек
Уни вер зи тет у Кра гу јев цу

Фи ло ло шко-умет нич ки фа кул тет
Цен тар за про у ча ва ње је зи ка и књи жев но сти

ce ba se ka lek san dra@g mail.co m

UDC 821.111(73)-31.09 DeLillo D.(049.32)

АЛЕК САН ДРА ВУ КО ТИЋ И ДЕ ЛИ ЛО ВА ПО И ГРА ВА ЊА  
СА ИСТО РИ ЈОМ

(Алек сан дра Ву ко тић. Дон Де Ли ло и по е ти ка исто ри је.  
Но ви Сад: Ака дем ска књи га, 2018)

Kњижевна кри ти ка ви со ко је оци је ни ла сту ди ју Дон Де Ли ло и по е ти ка исто
ри је Алек сан дре Ву ко тић, бу ду ћи да ау тор ка ње го вом дје лу и по е ти ци при сту па 
„оба зри во и зна лач ки, кре а тив но и на уч но-си сте ма тич но, тран сди сци пли нар но и 
има ги на тив но, су че ља ва ју ћи исто ри ју као на сле ђе зна ња и ис ку ства са исто ри јом 
као на уч ном си сте ма ти за ци јом по да та ка“. За кљу чу је се да ће ова сту ди ја о дје лу 
До на Де Ли ла по ве сти „чи та о ца су ве ре ним ко ра ком не са мо кроз ва ри ја ци је жа нро-
ва, умет нич ких по сту па ка и фор ми зна ња, не го и кроз стра те ги је ап сур да и ци ни-
зма пре ма људ ском на сто ја њу да стек не по у зда на са зна ња о про шло сти на осно ву 
син те зе до ку мен то ва них по да та ка“ (Вла ди сла ва Гор дић-Пет ко вић). 
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